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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЗАКОНОДАВЧОЇ 
БАЗИ СУДОВО-МЕДИЧНОЇ ЕКСПЕРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В УКРАЇНІ
Проблеми та перспективи розвитку законодавчої бази судово-медичної експертної діяль-

ності в Україні є важливою складовою дослідження правової системи країни, оскільки судо-
во-медична експертиза відіграє ключову роль у забезпеченні правосуддя, захисті прав та 
свобод громадян. Актуальність цієї теми обумовлена необхідністю адаптації національного 
законодавства до сучасних викликів та міжнародних стандартів, а також необхідністю вдо-
сконалення правового регулювання в умовах реформування судової системи України. У даній 
статті розглядаються основні проблеми, які виникають у процесі здійснення судово-ме-
дичної експертної діяльності, такі як застарілість нормативно-правової бази, недостат-
ня кількість спеціалістів та їхня кваліфікація, а також складнощі, пов’язані з інтеграцією 
новітніх технологій і методик у практику судово-медичної експертизи. Зокрема, вивчаєть-
ся питання узгодженості національного законодавства із міжнародними стандартами та 
рекомендаціями, зокрема тими, що стосуються Європейської Конвенції з прав людини та 
рекомендацій Європейського комітету з питань судово-медичної експертизи.

Особлива увага приділяється аналізу недоліків чинної законодавчої бази, що регулює судо-
во-медичну експертизу в Україні. Серед них виокремлюються такі проблеми, як недостат-
нє законодавче забезпечення нових видів експертиз, відсутність чітких процедур щодо 
взаємодії між судовими органами та експертними установами, а також неефективність 
механізмів контролю та оцінки якості експертних висновків. Перспективи розвитку зако-
нодавчої бази судово-медичної експертної діяльності розглядаються крізь призму можливо-
стей інтеграції європейського досвіду та впровадження інновацій у національну практику. 
Зокрема, аналізуються можливості запозичення передових практик з країн ЄС, які успіш-
но впровадили реформи у сфері судово-медичної експертизи. Також розглядаються шляхи 
підвищення ефективності діяльності судово-медичних установ, покращення підготовки 
кадрів, а також запровадження сучасних інформаційних технологій для забезпечення більш 
прозорого та ефективного процесу експертної діяльності.

У підсумку, робота підкреслює необхідність комплексного підходу до реформування зако-
нодавчої бази судово-медичної експертної діяльності в Україні, що включає модернізацію 
нормативних актів, покращення кадрового забезпечення та інтеграцію новітніх техноло-
гій у цю сферу. Результати дослідження можуть бути корисними для законодавців, практи-
куючих юристів, експертів та інших фахівців, зацікавлених у покращенні правового регулю-
вання та підвищенні ефективності судово-медичної експертизи в Україні.

Ключові слова: судово-медична експертиза, законодавча база, правове регулювання, 
реформування, міжнародні стандарти, судова система, експертна діяльність, правосуддя, 
Україна, новітні технології.
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Постановка проблеми. Судово-медична 
експертна діяльність в Україні є важливим еле-
ментом судової системи, оскільки забезпечує 
науково обґрунтовану оцінку медичних аспек-
тів, що мають значення для розгляду кримі-
нальних, цивільних та адміністративних справ. 
Проте, сучасна законодавча база, що регулює 
цю діяльність, має низку суттєвих недоліків, які 
ускладнюють ефективне та справедливе здійс-
нення судово-медичних експертиз.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить про значну увагу науковців і практиків 
до проблем удосконалення законодавчої бази 
судово-медичної експертної діяльності в Украї-
ні. У роботах таких авторів, як І. Коваленко, 
В.  Шаповал та Ю. Кривошеєв, наголошуєть-
ся на застарілості нормативно-правових актів, 
проблемах кадрового забезпечення та необ-
хідності інтеграції європейських стандартів. 
Дослідники акцентують на важливості розроб-
ки нових нормативних документів, модернізації 
освітніх програм для експертів і впровадження 
сучасних технологій, що дозволить підвищити 
якість та ефективність судово-медичних екс-
пертиз в Україні.

Метою статті є всебічний аналіз існуючих 
проблем законодавчого регулювання судо-
во-медичної експертної діяльності в Україні 
та визначення перспектив її розвитку. 

Виклад основного матеріалу. З моменту 
здобуття незалежності Україною було приділено 
величезну увагу реформуванню механізмів дер-
жавного управління судово-медичною експерт-
ною діяльністю, що стало поштовхом до ухва-
лення низки важливих нормативно-правових 
актів, які визначили судову експертизу як ключо-
ву та незалежну інституцію. Однак, незважаючи 
на ці зусилля, судово-медичні експертні служби, 
що функціонують під егідою Міністерства вну-
трішніх справ, Міністерства оборони, Служби 
безпеки та Державної прикордонної служби, 
продовжують залишатися під контролем цих 
відомств. Це створює серйозні проблеми, оскіль-
ки їх діяльність часто залишається під впли-
вом корпоративних інтересів, що суперечить 
основним принципам судово-медичної експер-
тизи, таким як законність, незалежність, об'єк-
тивність та всебічність дослідження. Наслідком 
цього є порушення прав громадян у судочинстві 
та нагальна потреба у вдосконаленні державно-
го регулювання, оптимізації організації експерт-
ної діяльності та розробці нових підходів до нор-
мативно-правового забезпечення [1, с 118-129].

Законодавство, яке регулює організацію 
та проведення судово-медичних експертиз 
в Україні, представляє собою складний масив 
правових норм, розподілених серед численних 
нормативно-правових актів різної юридичної 
сили. Сучасний стан цієї системи можна умовно 
розділити на кілька рівнів нормативно-правових 
актів:

1. Акти загального характеру – визначають 
правовий статус судового експерта та судо-
во-медичної експертизи в Україні, поширюю-
чись на всі види експертиз.

2. Процесуальні акти – регулюють процесу-
альні аспекти призначення та проведення екс-
пертиз у певних сферах судочинства.

3. Відомчі акти – визначають правовий ста-
тус експертів і специфіку їх діяльності в рамках 
державних експертних установ.

4. Акти спеціального призначення – присвя-
чені проведенню спеціальних видів експертиз 
[2, с. 25-27].

Наразі в Україні відсутній єдиний державний 
орган, відповідальний за формування і коорди-
націю єдиної державної політики у сфері судо-
во-медичної експертної діяльності. Це призво-
дить до значного дисбалансу у системі через 
неузгодженість відомчого нормативно-правово-
го регулювання. 

Для вирішення проблем реформування 
судово-медичної експертної діяльності необхід-
но здійснити оптимізацію організації та управ-
ління інфраструктурою, яка забезпечує реалі-
зацію правових і методологічних основ:

− оптимізацію організаційних форм управ-
ління як державними, так і недержавними екс-
пертними установами;

− уніфікацію науково-методичної та інфор-
маційної бази експертних установ, координацію 
науково-дослідної роботи в цій галузі;

− удосконалення методики та процедур 
атестації судових експертів;

− організацію базового навчання фахівців 
у галузі судово-медичної експертної діяльності;

− оптимізацію використання можливостей 
експертиз слідчими та судами.

Нині у Верховній Раді України перебуває 
чотири проекти закону, спрямовані на регулю-
вання судово-медичної експертної діяльності, 
що підкреслює важливість вибору найефек-
тивнішої моделі функціонування експертної 
системи. Незважаючи на різноманітність думок 
та підходів до реформування, світовий досвід 
не показує єдиної тенденції у побудові систем 
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експертного забезпечення. Важливо врахову-
вати зарубіжний досвід та адаптувати його до 
українських реалій для вдосконалення проце-
дур участі експертів у судочинстві [4, с. 10-12].

Отже, необхідно детально проаналізува-
ти міжнародний досвід з метою імплементації 
передових норм у законодавство України. Це 
сприятиме інтеграції української судово-медич-
ної експертної системи в міжнародний простір 
та забезпечить підвищення її ефективності, 
об’єктивності та справедливості.

На основі існуючих підходів виділено основні 
моделі системи інституцій судово-медичної екс-
пертизи, що розглядаються в проектах закону 
про судово-експертну діяльність:

I. Класична (традиційна) модель. Характери-
зується децентралізацією системи експертних 
установ в Україні, що включає мережу держав-
них і комунальних експертних установ, підпоряд-
кованих обмеженому колу суб’єктів (міністерств 
і відомств), із наявністю внутрішньовідомчого 
правового регулювання. Існують варіанти цієї 
моделі: з обмеженням прав приватних експер-
тів на проведення криміналістичних, судово-ме-
дичних та судово-психіатричних експертиз або 
з наданням приватним експертам права на про-
ведення судово-медичних та криміналістичних 
експертиз (за винятком окремих груп об’єктів).

II. Неокласична (оновлена традиційна) 
модель. Зберігає децентралізовану систему 
експертних установ, але передбачає можли-
вість створення нових експертних установ 
необмеженим колом суб’єктів (міністерств 
і відомств), як, наприклад, Державне бюро роз-
слідувань.

III. Радикальна модель. Передбачає цен-
тралізацію системи шляхом створення єдиного 
Центрального органу виконавчої влади – Дер-
жавної експертної служби, підпорядкованої 
Кабінету Міністрів або Міністерству юстиції 
України. Ця служба буде відповідальною за 
реалізацію державної політики у сфері експерт-
ного забезпечення правосуддя, керування всі-
ма державними та недержавними експертними 
установами, а також приватними експертами.

IV. Змішана (частково радикальна) модель. 
Поєднує елементи класичної або неокласичної 
моделі з елементами централізації. Вона перед-
бачає визнання Міністерства юстиції України 
єдиним органом, відповідальним за форму-
вання державної політики в судово-експертній 
галузі, а також створення єдиних кваліфікацій-
ного та дисциплінарного органів при Мін’юсті.

V. Змагальна модель. Заснована на децен-
тралізації системи відомчих експертних уста-
нов, які забезпечують потреби відповідних 
органів досудового розслідування у проведенні 
судових експертиз. У цій моделі кожен орган, 
що здійснює досудове розслідування, має свою 
експертну службу. Експертні установи, не підпо-
рядковані таким відомствам, надають експерт-
ні послуги за ухвалою суду або на замовлення 
інших осіб у будь-якому з видів провадження 
[7, с. 22-27]. 

Потреба в комплексному підході до реформ.
Для досягнення ефективних змін у судо-

во-медичній експертній діяльності Україні необ-
хідно впровадити комплексний підхід:

− розробка єдиної стратегії: створення 
національної стратегії розвитку судово-ме-
дичної експертної діяльності, яка забезпечить 
єдність і узгодженість усіх аспектів реформу-
вання, включаючи організацію, нормативне 
забезпечення та методологічну підтримку;

− покращення взаємодії між державними 
та недержавними структурами: необхідно вста-
новити чіткі механізми взаємодії між держав-
ними експертними установами і приватними 
експертами для забезпечення злагодженості 
і високих стандартів експертизи;

− впровадження сучасних технологій: інте-
грація новітніх технологій в процеси судово-ме-
дичної експертизи, таких як автоматизовані сис-
теми для збору та аналізу даних, щоб підвищити 
точність і ефективність експертних досліджень;

− реформа освітньої системи: перегляд 
і модернізація програм навчання для судових 
експертів, включаючи інтеграцію нових методик 
і технологій, а також розвиток міждисциплінар-
них навичок для підвищення якості експертиз;

− створення незалежних контрольних орга-
нів: установлення незалежних органів контролю 
за діяльністю експертних установ і експертів, 
які будуть відповідальні за моніторинг і оцінку 
якості проведених експертиз;

− забезпечення прозорості та підзвітності: 
розробка механізмів для забезпечення прозо-
рості в процесі надання експертних послуг і під-
звітності експертів за їхню діяльність. це може 
включати публікацію звітів про проведені екс-
пертизи та результати їх перевірки [3, с 41].

Міжнародний досвід і його адаптація.
Аналіз міжнародного досвіду в галузі судо-

во-медичної експертизи демонструє, що бага-
то країн застосовують моделі, які поєднують 
централізовану і децентралізовану системи, 
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з акцентом на незалежність і високі стандарти 
якості. Наприклад:

− Сполучені Штати Америки: у США існує 
система, в якій приватні експертні установи 
і державні лабораторії працюють паралельно, 
що забезпечує конкуренцію і стимулює підви-
щення якості послуг;

− Німеччина: німецька система поєднує 
централізоване управління і децентралізовану 
реалізацію через федеральні та земельні орга-
ни, що дозволяє забезпечити високі стандарти 
і незалежність;

− Франція: у Франції існує система, де судо-
во-медичні експерти підпорядковуються Мініс-
терству юстиції, що забезпечує централізовану 
координацію і контроль.

Адаптація міжнародного досвіду до україн-
ських реалій повинна враховувати специфіку 
правової системи, соціально-економічні умови 
і потреби національного правосуддя. Це дозво-
лить забезпечити інтеграцію передових прак-
тик та інновацій, які можуть суттєво покращити 
якість і ефективність судово-медичної експер-
тизи в Україні [5].

Рекомендації для подальших дій.
Для ефективного реформування судово-ме-

дичної експертної діяльності в Україні необхід-
но:

− забезпечити підтримку на всіх рівнях 
влади: політична воля і підтримка з боку уряду 
і парламенту є критично важливими для успіш-
ного впровадження реформ;

− провести всебічний аудит: необхідно 
здійснити детальний аудит існуючих експерт-
них установ і процесів для визначення слабких 
місць і розробки конкретних рекомендацій;

− залучити фахівців і експертів: проводи-
ти консультації з міжнародними експертами 
та фахівцями для отримання рекомендацій 
і підтримки в процесі реформування;

− включити громадськість: включити гро-
мадськість і організації громадянського суспіль-
ства в процес реформування для забезпечення 
прозорості і підзвітності;

− розробити план імплементації: створити 
детальний план імплементації реформ з чітки-
ми термінами і відповідальними особами для 
реалізації поставлених завдань.

Реформування судово-медичної експерт-
ної діяльності в Україні є важливим кроком для 
забезпечення справедливого і ефективного 
правосуддя. Системний підхід до вдоскона-
лення законодавства та організації цієї сфери 

має на меті підвищення якості та незалежності 
експертиз, що в свою чергу сприятиме захисту 
прав і законних інтересів громадян.

Висновки і пропозиції.  Стан судово-ме-
дичної експертної діяльності в Україні вказує 
на необхідність комплексного реформування. 
Поточна система, що функціонує під контро-
лем різних міністерств і відомств, не відповідає 
сучасним вимогам незалежності та об'єктивнос-
ті. Така поточна система призводить до пору-
шення основних принципів судово-медичної 
експертизи, таких як законність, об'єктивність 
і повнота дослідження, що негативно впливає 
на права громадян у судочинстві. Відсутність 
єдиного державного органу для формування 
та реалізації єдиної політики у сфері експер-
тизи викликає неузгодженість і фрагментацію 
правового регулювання. Законодавчий масив 
є надто розрізненим, що ускладнює управління 
та координацію експертних установ. Міжнарод-
ний досвід свідчить про необхідність інтеграції 
елементів децентралізації та централізації для 
забезпечення високих стандартів якості експер-
тиз. Тому існуючі проблеми та недоліки вказують 
на потребу реформування для забезпечення 
більшої незалежності, об'єктивності та ефектив-
ності судово-медичної експертної діяльності.
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Kostenko Ye.Ya., Telendii A.A. Problems and prospects for the development of the legislative 
framework of forensic medical expert activity in Ukraine

 Problems and prospects for the development of the legislative framework of forensic medical 
expertise in Ukraine are an important component of the study of the country's legal system, since 
forensic medical expertise plays a key role in ensuring justice, protecting the rights and freedoms of 
citizens. The relevance of this topic is due to the need to adapt national legislation to modern chal-
lenges and international standards, as well as the need to improve legal regulation in the context of 
reforming the judicial system of Ukraine. This article examines the main problems that arise in the 
process of carrying out forensic medical expert activities, such as the obsolescence of the regulatory 
and legal framework, the insufficient number of specialists and their qualifications, as well as the 
difficulties associated with the integration of the latest technologies and methods into the practice of 
forensic medical examination. In particular, the issue of consistency of national legislation with inter-
national standards and recommendations, in particular those related to the European Convention on 
Human Rights and recommendations of the European Committee on Forensic Medical Expertise, is 
being studied.

Special attention is paid to the analysis of the shortcomings of the current legislative framework 
regulating forensic medical examination in Ukraine. Among them, such problems as insufficient leg-
islative support for new types of expertise, lack of clear procedures for interaction between judicial 
bodies and expert institutions, as well as inefficiency of mechanisms for control and assessment 
of the quality of expert opinions are highlighted. Prospects for the development of the legislative 
framework of forensic medical expert activity are considered through the prism of the possibilities 
of integration of European experience and introduction of innovations into national practice. In par-
ticular, the possibilities of borrowing advanced practices from EU countries that have successfully 
implemented reforms in the field of forensic medical examination are analyzed. Ways to increase 
the efficiency of forensic medical institutions, improve personnel training, and introduce modern 
information technologies to ensure a more transparent and efficient process of expert activity are 
also considered.

In conclusion, the work emphasizes the need for a comprehensive approach to reforming the 
legislative framework of forensic medical expert activity in Ukraine, which includes modernization of 
regulatory acts, improvement of personnel support and integration of the latest technologies in this 
field. The results of the study can be useful for legislators, legal practitioners, experts and other spe-
cialists interested in improving legal regulation and increasing the effectiveness of forensic medical 
examination in Ukraine.

Key words: forensic medical examination, legislative framework, legal regulation, reforming, 
international standards, judicial system, expert activity, justice, Ukraine, latest technologies.


